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Figura umană a constituit o nesecată sursă de inspiraţie pentru ar
tişti, începând din cele mai vechi timpuri. Citând pc marele filosof ger
man Georg Simmel „1n lumea perceptibilă nu există o altă structură care 
să înglobeze, precum chipul omenesc, atâtea forme şi suprafeţe .într-o 
absolută unitate de sens.'' Portretul, în sensul restrtms al termenului, 
apare încă la vechile civilizaţii: egipteni, mesopotamieni, cretani, greci, 
etrusci. Statuile şi reliefurile din perioadele cele mai vechi nu prezintă 
în general, insă nici una din caracteristicile portretului. Artiştii aveau 
material pentru individualizare, dar nu şi pentru însufleţirea chipului. 

în perioada de maximă influenţă a creştinismului, portretul este pe 
cale de dispariţie. Bustul sculptat îşi continuă existenţa, iar în seco
lele III- VI, apar la Roma noi mode datorită cărora folosirea portretului 
se extinde până şi la ornamentarea obiectelor uzuale: bijuterii, veselă. 
Atâta vreme cât creştinismul s-a dezvoltat într-un mediu civilizat, el şi-a 
apropiat totuşi portretul, aşa cum dealtfel a făcut cu toate celelalte forme 
ale artei păgâne, căutând doar să dea nume noi :formelor vizuale tradi
ţionale, aşa cum s-a întâmplat cu oranţii din catacombe. 

Dezvoltarea portretului pictat corespunde perioadei marilor tranziţii 
politice, militare şi religioase ce au Joc în imperiul roman. Portretul este 
opera civilizaţiilor evoluate, deoarece el este rezultatul unei meditaţii de 
ordin superior. Vor trece secole până când portretul particular şi cel fu
nerar vor cunoaşte din nou o perioadă de înflorire în statele naţionale pe 
cale de a se întemeia şi care .s-au rupt de Roma. în aceste noi state, pre
cum odinioară în Egiptul faraonilor două puteri, şeful statului şi biserica 
îşi dispută dreptul de a dispune de viaţa şi moartea muritorului de rând. 
Episcopul Romei acordă o mnre importanţă faptului de a stabili perma
nenţa prezenţei sale prin intermediul portretului său, plasat în locuri sa
cre în care se adună credincioşii. Aceeaşi grijă se vădeşte şi în tratarea 
personajelor din suita imperială. în această perioadă portretul papal a 
cunoscut mode care au creat tipuri convenţionale: moda feţei cu formă 
triunghiulară, moda capetelor pătrate cu faţa plină. Papa de la Roma şi 
regele din Occident au asigurat astfel supravieţuirea portretului perso
nal. Exemplul regal nu putea fi urmat decât în puţine cazuri, doar de 
către cei care puteau emite pretenţii la suveranitate. Exemplul papei a 
avut în schimb repercursiuni mai mari, confundându-se într-o oarecare 
măsură cu ideea de donaţie: faptul de a oferi un obiect sacru, pare să dea 
donatorului dreptul de a aminti prin •reprezentarea chipului său , binele 
făcut pentru cauza credinţei. Intre sfârşitul secolului al IX-lea şi cel al 
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secolului al XI-lea, un loc important îl ocupă portretul personal sub forma 
liniştitoare a donatorului. El va fi practicat fie pe decorul mural, fie dupi1 
exemplul prinţilor pc manuscrise.· Donatorul manuscrisului face un nou 
µas către portretul individual independent: e singur pe pagină, nefăcând 
parte dintr-o compoziţie cu figuri multiple. Se deschid noi posibilităţi 
portretului din secolul al XIV-lca: faţa altarului şi retablul din lemn pic
tat. Pictura este astfel constrânsă să se desprindă de pereţi şi să se sta
tornicească în mijlocul bisericii, acolo unde poate fi văzută. E făcută pe 
lemn şi se organizează, sub diferite forme, în jurul altarului: faţă de al
tar - panou de lemn pictat aşezat in faţa mesei de altar; retablu - aşc-
2at îndărătul acesteia. 

Interesul pentru om, sentimentul că studierii acestuia să i se consa
cre un tablou autonom, continuă să se amplifice în secolele ~rmătoarc 
Jn a doua jumătate a secolului al XV-lea apare un nou tip de portret ce 
cap~tă aspectul unei serii: pe fond neutru, faţa se prezintă fie pe trei 
sferturi întoarsă către privitor, fie din profil. Modelul e înfăţişat doar 
până sub umeri, coafurii acordându-i-sc o mare importanţă. Faţa este 
tratată în manieră realistă, totuşi fără exces de detalii. S-a născut însă 
foa rte curând ideea că omul nu e complet dacă este desprins de tot ceea 
C<' constituie cadrul vieţii obişnuite. Paralel cu expansiunea portretului 
pc fond neutru, apare tendinţa de a-l situa pc om într-un cadru natural : 
apare deci portretul pe fond cu imagihi. 

în perioada Renaşterii, arta portretului atinge culmi nebăniute. Con
form marelui principiu generator al noii mişcări, figura reprodusă artis
tic. trebuie să imite cât mai exact „natura vie". Portretul devine ,,ideea 
centralii" a tabloului. 11 putem cita pe Leonardo da Vinci cu celebra Mona 
Lisa. Nemuritorul chip al Giocondei va domina de-a lungul secolelor arta 
portretului. în secolul al XVI-lea Tiţian este cel care va deveni regele por
tretului, ridicându-i prestigiul la nivelul unei arte majore şi la modă. în 
Hrta portretului secolul al XVIII-lea n-a produs nimic remarcabil. nimic 
ieşit din comun, cu toate că în acest secol, tema a fost abordată de mari 
nume ca: Rubens, Van Dyck, Vclasquez. 

Colecţia muzeului, deţine o lucrare din secolul al XVIII-lea, apar
tinînd şcolii austriece intitulată „Portret de tânără cu lămâie" Wl. X) 
Este o lucrare executată în ulei pe ptmză, fiind un portret bust. Modelul 
este o tânără redată din faţă. ţinând în mâna stângă o lămâie cu frunze. 
l\1<îna dreaptă ii cade lin pe lângă corp. Postura corpului, forma şi gestu
rile mâinilor şi chiar îmbrăcămintea, pot fi semnificative pentru artistul 
portretist. Veşmântul tinerei este unul de aristocrată de modă renascen
ti stă, ornat cu şiraguri de perle. Pentru artistul care studiază personali
tatea sau condiţia socială a subiectului, felul în care un om se aşează şi 
poartă o haină, a constituit o preocupare importantă. Părul blond şi creţ 
al tinerei, este lăsat pe umeri şi strâns pe creştet cu perle. Cromatica este 
adecvată genului şi perioadei cu luminozitate accentuată la faţă , decolteu 
şi mâini, în rest tonuri de brun. 

Abordarea studiului portretului în secolul al XIX-lea pune probleme 
<'U totul diferite de cele întâlnite până acum. Este vorba de o ruptu1·ă to
tală a căilor de acces în acest domeniu şi chiar de contestarea însăşi a no
ţiunii de portret. începutul secolului al XIX-lea cunoaşte o extraordinarii 
dezvoltare a portretului. Burghezul vrea să posede tot cc înainte era pri-
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vilegiul claselor dominante, vrea să se contemple pe sine, încă în viaţă 
fiind şi să lase moştenire propriul său chip copiilor. In nici o altă epocii 
această nevi:>ie de personalizare nu a fost atât de mare. Se naşte portretul 
psihologic. Problema portretului e condiţionată în secolul al XIX-lea de 
·tehnica curentă a · picturii. Pictorul învaţă să picteze, adică pictează în 
atelier şi după model viu. 

Din colecţia muzeului putem aminti două lucrări <lin secolul ăl 
XIX-lea: „Portret de bătrân cu pipă", lucrare aparţinând pictorului 
Feszty Arpad şi „Portret de fată", du~'l un autor necunoscut. 

La sfârşitul secolului al XIX-lea, impresionismul şi-a pus amprenta 
pe arta portretului. Generaţia primilor impresionişti, cea a lui Manet, 
Degas, Renoir a adus o contribuţie decisivă la transformarea concepţiilor 
despre portret. 

In jurul anului 1900 portretul oscilează între un număr destul de 
mare de formule, unele dintre ele sunt izvorâte dintr-o tradiţie mai ve
che, in timp ce altele reprezintă deja academismul generaţiilor impre
sioniste şi simboliste. Artistul redă n u atât individualitatea unui perso
naj, cât atmosfera unei epoci şi n unui grup de oameni. 

Personalitate proeminentă a artei româneşti din prima jumătate a 
secolului al XX-lea, pictorul sătmărean Aurel Popp ne-a lăsat o moşte
nire bogată şi diversă. Cu toate că nu este cunoscut ca şi portretist, el 
a realizat câteva portrete remarcabile, deţinute de colecţia muzeului. Din
tre acestea amintim: „Autoportret", „Portret de bărbat" şi „Portretul 
mamei". 

Lucrarea „Autoportret" executată în ulei pe pânză, se încadrează în 
perioada studiilor între anii 1903- 1914. Figura artistului este tipărită pe 
lin fond negru. Pe cap am o pălărie caracteristică epocii. Lucrarea este 
e:xecutată printr-un desen precis, cu un colorit sobru. 

„Portretul mamei" (Pl. XII/1) este o lucrare ce reprezintă un portret 
de bătrână din profil, căruntă, cu coc, cu ochelari, aşezată pe un scaun 
înalt sculptat, citind, lângă o masă sculptată acoperită cu o broderie albă. 
Pe masă este o carte cu coperţile închise. În fundal se vede albul sobei 
de faianţă. Lucrarea sugerează linişte şi dragoste faţă de persoana redată, 
printr-o gamă de culori adecvată atmosferii intime. 

In general artistul cunoaşte chipul omenesc astfel de cum îl cunoaş
tem noi, în mod obişnuit. El observă cum acţionează culorile prin supra
faţa pielii. Ochiul îi deschide o „oglindă spre suflet". Felul în care ar
tistul îi dă o formă şi îi direcţionează sau fixează privirea, va influenţa 
starea de spirit, caracterul subiectului său, raporturile sale cu privitorul 
şi mediul înconjurător şi va diviza sau determina spaţiul din tablou. 

Numeroase sunt şi portretele realizate de pictorul sătmărean Litteczky 
Endre, tot la începutul secolului XX. Dintre acestea amintim: „Portret 
de bărbat'', „Bărbat cu pălărie" şi „Portretul soţiei". 

Referindu-ne la secolul XX, în tradiţia picturală putem cita opera 
foviştilor şi mai ales câteva admirabile portrete de Derain. In ce priveşte 
cubismul putem aminti personalitatea lui Picasso. Opera sa e plină de fi
guri individualizate servindu-i drept pretext. Pentru el şi pentru atâţia 
alţii, figura umană e suportul unei speculaţii plastice. Tot ce se află în 
apropierea lui îl captivează. El ca şi alţi artişti nu se străduiesc să ne 

https://biblioteca-digitala.ro



522 Doina Miclăuş 4 

atragă atenţia asupra personalităţii modelului lor. Ei nu fac decât să-l 
insereze în reţeaua complexă a activităţilor lor imaginare. 

Un număr mai mare de lucrări înfăţişând portrete, existenee în co
lecţia muzeului sunt cele din şcoala de pictură modernă şi contemporana. 
Merită amintite două nume de mare rezonanţii din pictura modernă, care 
au redat apoi artei contemporane româneşti prestigiul aspiraţiei spre ori
ginalitate: Henri Catargi cu lucrarea „Portret" şi Schweitzer Cumpăna 
cu lucrarea .„Portret de bătrân". Şcoala de pictură românească contem
porană reuneşte câteva nume de artişti, care nu s-au sustras portretului, 
cu toate că nu manifestau o vocaţie deosebită pentru acest gen. Dintre 
aceştia putem cita câte'\l'a nume: Nicolae Hilohi cu iucrarea „Hariclea 
Darclee'', Aurel Nedel cu „Portret", Florin Mitroi cu Portret cu roş1.1", 
Bartok Francisc cu lucrarea „Theodor Pallady". 

Ţara Caşului a constituit un izvor de inspiraţie pentru artişti. Ion 
Ţânţaş, un fiu al acestor meleaguri, a realizat câteva portrete inspirate 
din această zonă diRtre care menţionăm lucrarea „Tăran din Oaş" 
(Pl. XII/2). Este o lucrare realizată în ulei pe pânză înfăţişând figura ţă
rcmului din zona Caşului. Pe umcrl poartă un suman, iar în mâna stângă 
ţine o secure. Cromatica dominantă este de verde şi orange, pasta fiind 
.abundentă. 

Deosebite atât ca viziune artistică cât şi ca modalitate de rezolvare 
tehnică, prin aceste lucrări, s-a încercat prezentarea celor mai reprezen
tative portrete deţinute de colecţia muzeului. 

Epoca contemporană are în toate domeniile, deci şi în pictură ten
dinţa de a trata indivizii ca pc nişte elemente identice unele cu altele. 
Nu mai crede în persoană şi nici într-o ierarhie oarecare a fiinţelor vil. 
Ea nu mai cunoaşte alte valori, decât pe cele care le obţine prin analiza 
fenomenelor. Nu e deci arbitrar, să considerăm că epoca noastră asistă 
la declinul unui gen care a existat fără încetare încă de la îneeputurile 
dstoriei. Declinul actual al portretului ca „gen" atestă faptul că omul, 
dotat cu noi mijloace de a acţiona asupra mediului său, nu se situează 
încă în mod stabil ca persoană în raport cu universul. 
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L' ART DU PORTRAIT DANS LA COLLECTION DU MUS"EE 
DEPARTAMENTAL SATU MARE 

(ResumeJ 

Cet ouvrage-ci se propose de presenter en quelques mots l'evolution de l'art 
du portrait, s'arretant sur quelques portraiits qui se trouvent dans la collection 
du Mul.ee departamental Satu Mare : „Portrait d'une fille avec citron", ocuvre d'un 
anonyme autrichien du XVIII-c siecle, deux portraits du grand peintre de Satu 
Mare, Aurel Popp (1"879---1960) et le porlrait d'une jeune de Oaş, execute par Ion 
Ţânţaş (1909-1973). 
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